

习近平同老挝人民革命党中央总书记、国家主席通伦 共同出席中老铁路通车仪式

中共中央总书记、中国国家主席习近平12月3日下午在北京同老挝人民革命党中央总书记、国家主席通伦通过视频连线共同出席中老铁路通车仪式。

全国政协副主席、国家发展和改革委员会主任何立峰主持仪式。

中老双方有关部门和地方负责人、工程建设者代表、有关国家驻昆明总领事、驻老使节等分别在中国昆明站分会场、老挝万象站分会场参加仪式。

老挝副总理宋赛和中国国铁集团负责人分别向两国元首汇报通车准备情况。两国元首分别致辞。

习近平代表中国共产党、中国政府和中国人民对中老铁路通车表示热烈祝贺，向两国建设者致以崇高敬意。

习近平指出，2015年，我同老挝领导人一道，作

出了共建中老铁路的重大决策。开工5年来，中老双方齐心协力、紧密配合，逢山开路、遇水搭桥，高水准、高质量完成建设任务，以实际行动诠释了中老命运共同体精神的深刻内涵，展现了两国社会主义制度集中力量办大事的特殊优势。

习近平指出，中老铁路是两国互利合作的旗舰项目。铁路一通，昆明到万象从此山不再高、路不再长。双方要再接再厉、善作善成，把铁路维护好、运营好，把沿线开发好、建设好，打造黄金线路，造福两国人民。

习近平强调，中老铁路是高质量共建“一带一路”的标志性工程。近年来，中方以高标准、可持续、惠民生为目标，不断提升共建“一带一路”水平，实现了共建国家的互利共



赢，为世界经济的发展开辟了新空间。中方愿同老挝等沿线国家一道，加快打造更加紧密的“一带一路”伙伴关系，共同推动构建人类命运共同体。

习近平强调，几天前，我收到几位曾在中国上海学习铁路专业的老挝留学生写来的联名信。他们一致表示，要把在中国学到的本领贡献给中老铁路的运营和发展，我对此感到非常高兴。中老友谊的未

来在青年，互联互通的根基在民心相通。中方愿为中老友谊之路培育更多栋梁之才。

通伦表示，今天是一个值得自豪的时刻，老挝各族人民终于梦想成真。感谢中国大力支持，老挝终于告别了没有火车的时代，拥有了现代化铁路。中老铁路是老挝“陆锁国”变“陆联国”战略深入对接“一带一路”倡议的纽带，是老挝现代化基础设施建

设的一个重要里程碑，将极大促进老挝国家经济社会发展。在两国领导人重视关心和各方大力支持下，双方克服疫情等诸多挑战和困难，按期圆满竣工并交付通车，这是老挝各族人民迎接建国46周年的宝贵礼物和庆祝老中两国建交60周年的盛大喜事，是老中“好邻居、好朋友、好同志、好伙伴”精神和老中命运共同体精神的生动写照，也是老中两党两国和两国人民友好关系的伟大标志，必将为老中两党两国关系注入新的重要内涵。老挝愿同中方一道，维护、运营好中老铁路，为两国和地区人民带来更多福祉，为促进地区互联互通和发展繁荣作出贡献。祝中国不断创造新的辉煌！祝老中友好合作关系万古长青！

万象站列车驾驶员报告：发车准备完毕，请通伦主席下达指令。

昆明站列车驾驶员报告：发车准备完毕，请习主席下达指令。

习近平下达指令：“发车！”

中方客运列车C3次在昆明站1道、老方客运列车C82次在万象站1道同时发车。

通车仪式在《中老人民友谊之歌》中圆满结束。丁薛祥、刘鹤等出席上述活动。老挝总理潘坎、国家副主席巴妮、副总理吉乔在万象站出席。

中老铁路北起中国云南昆明，南至老挝首都万象，是第一条采用中国标准、中老合作建设运营，并与中国铁路网直接连通的境外铁路，全长1035公里。通车后，昆明到万象10小时可通达。

习近平致中国人民对外广播事业 创建80周年的贺信

新华社北京12月3日电 值此中国人民对外广播事业创建80周年之际，我向中央广播电视总台全体同志致以热烈的祝贺！向支持中国

人民对外广播事业的国际友人表示诚挚的问候！

80年来，在党的领导下，对外广播事业弘扬光荣传统、不忘初心使命，

宣传党的主张，全面宣介中国发展，积极讲好中国故事、传播好中国声音。希望你们不断开拓创新，加强国际传播能力建设，打造具有强大引领力、传

播力、影响力的国际一流新型主流媒体，为实现中华民族伟大复兴的中国梦、推动构建人类命运共同体作出新的更大的贡献。

第76届联大通过北京冬奥会 奥林匹克休战决议

新华社联合国电第76届联合国大会2日协商一致通过北京冬奥会奥林匹克休战决议。中国常驻联合国代表张军在决议通过前，向大会介绍了决议草案内容。

张军表示，作为第二十四届冬季奥林匹克运动会主办国，中国按惯例提出奥林匹克休战决议草案。决议草案有173个共提国，在以往决议基础上，增加了北京冬奥会和冬残奥会的愿景和理念，发出了加强抗疫合作的强有力信息。草案重申体育对促进和平与可持续发展的重要作用，注意到北京冬奥会和冬残奥会的愿景，即

“纯洁的冰雪，激情的约会”，旨在让奥林匹克点亮青年梦想，让冬季运动融入亿万民众，推动社会发展，创造和谐、和平和更美好的世界。

张军称，这是中国代表继2007年后第二次在联大介绍休战决议。中国始终坚守和平承诺，恪守《联合国宪章》宗旨原则，践行真正的多边主义，深入参与和支持联合国事业，持续为世界和平与发展作出贡献。中国始终坚守奥林匹克理想，弘扬奥林匹克

休战精神，踊跃参与夏季、冬季奥运会并支持历届休战决议，成功举办青奥会等国际大型体育赛事，为通过体育维护世界和平、促进各国发展、增进人民友谊注入了中国力量。

张军说，奥运会是运动员的主场、全人类的盛会。《奥林匹克宪章》早就明确提出“体育运动政治中立”原则。我们愿同各国人民一道，摒弃一切有悖于奥林匹克精神、有损于奥林匹克运动发展的错误言行，呼吁各国以北京冬奥会为契

机，以对话消弭分歧，以合作替代对抗，增进相互理解，维护世界和平与发展。

张军表示，北京将成为全球首个举办夏季和冬季奥运会的“双奥之城”。中国政府高度重视北京冬奥会和冬残奥会筹办工作，坚持安全办奥、绿色办奥、共享办奥、开放办奥、廉洁办奥。中国有信心有能力为世界奉献一届简约、安全、精彩的奥运盛会。

1993年以来，联大连续13次协商一致通过奥林匹克休战决议，呼吁会员国以体育促进和平、对话与和解，在奥运会开幕前7日至闭幕后7日遵守奥林匹克休战。

赵立坚：我们说到做到！ 中国是向世界提供疫苗最多的国家

【环球时报-环球网报道】联合国秘书长发言人日前表示，至今没有任何低收入国家实现为40%的人口接种疫苗的目标。联合国于2021年底为世界40%人口接种疫苗的目标恐不能如期实现。对此，中国外交部发言人赵立坚3日表示，中国说到做到，是向世界提供疫苗最多的国家。

在当天举行的外交部例行记者会上，赵立坚表

示，中方始终主张作为战胜疫情的有力武器，疫苗应该作为全球公共产品，最大限度惠及全球更多民众。“我们说到做到，中国是向世界提供疫苗最多的国家，迄今已向120多个国家和国际组织提供超过18.5亿剂疫苗。中国疫苗

为助力各国抗击疫情发挥了重要作用，受到各方广泛欢迎和高度认可。”

他表示，中方始终认为，抗击疫情是各国共同的责任。发达国家和发展中国家之间免疫鸿沟的拉大迟滞了全球抗疫进程，是对广大发展中国家人民

的严重不公。疫苗研发和生产大国应切实承担起责任，将对外提供疫苗承诺尽快落实，让疫苗以更快速度、更低成本抵达更多国家。

赵立坚称，中方将继续尽己所能向世界特别是发展中国家提供更多安全有效疫苗，继续促进疫苗在全球公平分配和使用，继续为人类共同尽快彻底战胜疫情作出积极贡献。

普京拒绝“中国威胁论”展现出大智慧

普京星期二在参加一个论坛时，对从各个角度提给他的“中国威胁论”表达了反对。对中国发展高超音速武器、核武器现代化以及中国发展军事力量这些西方不断炒作的议题，他都正面做了回应，表示俄罗斯并不感到担心，认为那是中国的权利。他还高度赞扬俄中关系，表示不会根据第三方的利益调整俄对华外交。

普京的这一谈话传到中国后，引起非常正面的反响。我们相信，普京在涉华问题上的坚定态度也在俄罗斯存在广泛民意基础。中俄两大国在

史上彼此最好的关系水平上全面合作，这是两国之幸，也是世界之幸。正如普京所说，中俄关系对保持世界和平稳定至关重要。

近年来，美国和西方想挑拨中俄关系的力量很多，并且把重点放在了莫斯科，试图从俄方制造突破。在他们看来，中国在快速崛起，力量不断上升，中俄又是陆地邻国，有漫长国境线，存在复杂的历史记忆，俄方对中国的战略疑虑可以被他们一点就着。但他们每次都碰了一鼻子灰。

亚洲国家之间，以及中俄两国元首的战略引领对彼此关系稳定发

展起了作用。俄罗斯方面的战略清醒起了作用。美国和西方从没有在冷战结束后对俄罗斯真正亲善过，他们一直视俄为异己，以进一步削弱它为战略目标。在向俄灌输“中国威胁论”时，他们充满了阴险自私的算计，想让俄罗斯同中国的战略协作被两国相互战略消耗取代。

美国对中俄的遏制思路有很相似的地方：煽动尽量多的周边国家与两国对立。至于中俄之间，则要促使两国彼此对立。

亚洲国家之间，以及中俄两国元首的战略引领对彼此关系稳定发

小岛存在主权纠纷就足够了，历史记忆中也有很多定时炸弹。结果就出了日本这样的国家，历史上一直是它侵略中国，但它却强烈感受到“中国威胁”。一个钓鱼岛，中方曾主张搁置争议，但日本那边就是搁置不下来，导致该问题成为两国关系的焦点。

莫斯科坚决拒绝“中国威胁论”，与北京坦诚相待，从而在复杂国际环境下成就了“不是盟友、胜似盟友”的关系，实现了国家利益的巨大增益。中俄关系的示范同时是对“中国威胁论”的最好否定。

有人说，有的区域内国家虽然随着“中国威胁论”起舞，从中国方向蒙受了损失，但却从美国方向得到了利益补偿，我们说，这种计算是错误的。日本恰恰因为与中国对立，而失去了面对美国的战略筹码，只能加深了对美依附。

在中国已是几乎所有域内国家第一大贸易伙伴的时候，美国已无可能补偿与中国交恶者，那些口头赞许和安全保障都是虚的，只能带来心理安慰，谁与中国对抗，只能自担后果。与俄罗斯交恶的结果也是一样的。

所以说，“中国威胁

论”无论在哪里落地，都是一剂毒药。中国文明的DNA就不是咄咄逼人的，从中国的强大中更多感受到“威胁”，而不是机遇，并且那种受威胁感非一般性的担心，而是“刻骨铭心”的那种，一定是受到了误导。最重要的是，沿着“中国威胁论”编织的路标走下去，注定是利益受损的方向。

普京展现了大智慧，就是不接“中国威胁论”这个盘。俄罗斯的地缘政治历史经验极其丰富，它对“中国威胁论”的拆解值得更多力量思考和推敲。

来源：环球时报